

Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Széchenyi tér 2. Telefonszám 124

Szerkesztésért felelős:
GYZ. DR. KISS PÁLÉ.

Alapította:
DR. KISS PÁL.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK HÉLYBEN:
Félévre 10 K — f. | Egy hóra 1 K 80
ELŐFIZETÉSI ÁRAK VIDEKRE:
Félévre 14 K — f. | Egy hóra 2 40 f

Közeledünk Csernovickhoz.

Vezérkarunk legújabb jelentése.

(Hivatalos jelentés.)

BUDAPEST, aug. 1.

Keleti karantén:

A Csernovick melletti oldalán az ellenség ismétellen nagy erőkkel támadt. E őt a völgytől délre levő magaslatokon először ártalmatlanul a moha lerítette. Bukovinában az oroszok tegnap is jelentékeny ellentállást tanúsítottak.

A szövetséges csapatok harcok közben a Japán—Földül—moldovi—Sohipath vonaltól keleire nyomonnak előre. A Krynul előretörő hadosztályok kikazdótták a felső Szarrah-vonalat. A Pruth és a Dnyeszter között az ellenségé Snyalintól északra és Zalescykiől keleire levő állásából heves harcok árán kiverték.

A Dnyesztertől északra, Krivezenél török csapatok bevált vilézséggel elfoglalták az ellenséges állásokat. A Zbrucon esztrákmagyar és német csapatok 50 kilométer arcvonal szélességben nek hivatali kikazdótták az áttelest a keleli partra. Wolhyniában eredményes rohamcsapatvállalkozások.

Olasz hadszíntér:

Nem történt különösebb esemény.

Délkeleti hadszíntér:

Semmi lényeges esemény nem történt.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

Elsúlyosított tengeralattjáró

London. (Reuter.) Egy japán tengereszeti osztag e hónap 22-én délután ellenséges tengeralattjárót vett észre és megtámadta a tengeralattjárót. A tengeralattjáró periszkopját elpusztították. Erős üldözés után újabb támadást intéztek a japán egységek a tengeralattjáró ellen és kétségtelenül el is pusztították.

Politikai események

A miniszterelnök utazása.

Esterházy Méric gróf miniszterelnök titkára, Bárczy István dr. miniszterelnökségi osztályvezető kíséretében ma este Bácsba utazott. A miniszterelnök valószínűleg két napot fog Bécsben tölteni a részt fog venni a Michaelis dr. német birodalmi kancellár tiszteletére rendezendő ünnepségen a tanácskezni is fog a kancellárral. A német kancellár tiszteletére Czernin gróf az ötszövegminiszter, Wadelről német nagykövét is ebédel ad. Esterházy gróf miniszterelnök két napra tervezi mostani bécsi tartózkodását.

Hadik János gróf hivatása

A hivatalos lap helyes példányában jelenik meg Hadik János gróf hivatása az Országos Közelemezési Hivatal elnökevé Hadik gróf hivatalát a területén foglalja el, amiről az egyes osztályok vezetői már megkapták a hivatalos értesítést. Nagy Ferenc dr. alelnök-jelölttel Barta Albert alelnöksél a földművelésügyi miniszter tárgyalásai kedvező módon felválnak és a jövő két folyamán minden valószínűség szerint Barta hivatása is meg fog történni.

Kilépések a munkapártból.

Siegerem József képviselő tegnap délután a következő levelet intézte Kuen-Héderváry Károly grófnak, a munkapárt elnökéhez:

Választókerületem választóinak zömét az esztrák-magyar államviszok az innai bányáinak, ipartelepneik és uradalmainak munkásai képezik, akik mindenkor az általános választói jognak voltak hívei és ezen a gy érdekeikben ismertek nagy-

szabásu megalkalmatj indítottak. Röviddel az új kormány alakulása után választókerületem vezetősége felkért arra, hogy választóim közvéleményét tegyek eleget az általános választójog megvalósítására irányuló törekvésekkel.

Dinnye szezon — dinnye uszorával

A makói piacon megjelent az augusztus és szeptemberi hónapok legfontosabb gyümölcse — a dinnye. Az a gyümölcs, mely a legszegényebb néposztály szintje nélkülözhetetlen tápláléka, amely mellett egy darab kenyér teljes megelégedésre fedezi a munkás család igényeit. A ma piacra került dinnyék azonban, mint az idény első termékei nemsokára örömmel kecsesülnek, mert kevésbé fejlettek, alig egy mázfél kilogramm súlyúak, és mert oly magas árra tartják őket az eladó kofák, hogy minijárt az első porokban kötelességünknek tartjuk a rendőrség ügyelmét felhívni rá.

Nyomorult, rongy, máskor az asztalunkra alig engedett görög dinnyék halmozásából felvették a legkevesebb, legigénytelenebb példányt a a kofa minden tartózkodás nélkül három koronában jelölték meg annak az árát. Egy goodalattal nagyobb dinnyéért 3.60 korona és négy koronát kért az eladó. Igaz, hogy az emberek és a dinnyére vágyó szegény katonák lemondólag hagyták ott a dinnyét árusító kofát, az azonban hajthatatlanul tartotta az árat, mert neki is majdnem

számba került az áruja. Makán a kőnyelvéjét 1.60 koronáért adják.

Nem lehetünk el a jelenség mellett azokkal, hogy azt szová ne tegyék, hogy a halóság figyelmét fel ne hívjuk erre a legújabb úszásra, hogy a leggyorsabban ne kénytelenek a dínnye árának maximumával a fogyasztó közönség érdekeinek megvédéséért.

Nem szabad megengedni, hogy a dínnye a többi gyümölcsök példáját követve megközelíthetőség dolgában, hogy a szerény ember, a munkás ennek a nagyfontosságú táplálékának vásárlásából kirekesztésnek a megfizethetetlen árak miatt.

Mi a revans-politika tartalma?

Részletek a francia kamara üléséről. — Franciaország nem követel hódító politikát

A Journal de Geneve újabb leleplezőhöz közel Michaelis beszédével kapcsolatban. Megerősíti, hogy a francia kamara minapi titkos ülésén titkos okmányokat olvasnak fel, amelyek szerint a cári kormány Briandot biztosította a Rajna balparitójáig húzó területnyereségről.

Néhány képviselő állást mondván Ribot miniszterelnök a szászoké lépett az beszédében lemondott a Saar-medencéről. Ribot beszédében olyan hatással volt, hogy a kamara elfogadta a napirendet.

Caillaux, Reaude et Sembat is kormányral szavazott. A kamara kimondta, hogy Franciaország háborús céljairól nyilvánosan az egész nép előtt fogadják tárgyalni.

Franciaország nem követel hódító politikát, mert Franciaország revans-vágya kielégül azzal, ha a népjegyek közé odaállítják az igazságszolgáltatást, szabadságot és a nemzetek politikai egyensúlyát.

Ujabb hatvanöt ezer tonna elsúlyesztése.

Berlin, A Wolff-ügynökség 29-ről és máról kelteztett jelentésében foglaltakat összegezve, újabb harminckilencezer tonnatartalmu hajót súlyesztettek el német tengeralattjárók s ebből 26.000 tonna esik az Anglia által elzárt területre.

A császár a török csapatok közt.

Konstantinápoly. Vilmos császárt megzemlélté a galíciai fronton harcoló ottomány csapatokat és nagy magasztalással nyilatkozott a kitűnő vezetéséről, a rendről és figyelemről. A császár ötven tisztnek és kétezzáz katonának, akik különösebben ki-váltak, kitüntetést adott.

Uralkodók táviratváltása a győzelem alkalmából.

Bécs. Vilmos császár a harcokról üdvözlő táviratát küldött a szultánnak. A szultán szintén táviratban üdvözölte királyunkat és Vilmos császárt.

Angol politikai körök Michaelis beszédéről.

Londonban békétárgyalást romólnak.

A Neue Zürcher Zeitung londoni levelezője jelenti; Az angol politikai körökben a német birodalmi kancellár beszédét általában úgy fogadják fel, hogy megnyitja a tárgyalások lehetőségét, bár hiányzik benne minden utalás a népek jóváértelére.

Michaelis beszédéről különben megoszlik a vélemény. A politikusok egy része me-revéséget lát benne, más része azonban hangsúlyozza, hogy a beszéd kilátást nyújt a béketárgyalásokra.

Uj csodagépek.

A francia lapok csodákat írnak a német tengeralattjáró naszád ériésekről. Egyrésztük körülbelül tíz darab már elkészült, de még száz épülő-félben van. Az új tengeralattjáró naszádok kétszer tonnásak, mindegyiken két darab tízcentiméteres ágyú van amelyek páncélos tornyokban a magasság emelhetők, ezenkívül hat torpedó kilövő cső és kilencven aknavető is van felszerelve.

Gyorsaságuk viz felett harmincet és viz alatt huszonkét kilométer. Motoraik a víz alatt is dolgoznak. Működési sugaruk 6400 tengeri mérföld. Tehát a tengeralattjáró éri-

sok képesek lesznek az Atlanti-Oceánt megjárni kétszer oda és vissza.]

A francia lapok azt hiszik, hogy a tengeralattjáró naszádok az Atlanti-Oceánon fog-nak lelkesedni amerikai szállító gézűsökre.

A Lane and Vater angol heii lap azt írja, hogy új típusu repülőgép készül el, amej-jel Németország belsejében is lehet folytatni a harcot. A repülőgép öt tonna súlyt bír e és 25 embert vihet magával.

Magdara kiosztás

Csanádvármegye alispái hivatala, 60 métermézes mag-darát adott át a város közönségének az abraklissarmanyon számközdő tehénfarmok között való szétosztás céljából. A város polgármesteri hivatala az élelmezési bizottság javaslata alapján a városi gazdasági egyesületet bízta meg azzal, hogy a tehénfarmi gazdaság-gal egyetértőleg a megfelelő szétosztás iránt intézkedjék.

Nevezett egyesületek vezetői abban állapodtak meg, hogy a városban forgó magdarát tehénfarmoknál 25 kg-os a'ványa-zással elsősorban azon tehén-farmoknak juttatják, akiknek tehénei általában istállózatnak s így legelőjük nincsen. Ezen igények kielégítése után fenn-maradó mennyiség pedig első-sorban azon tehénfarmok gazdáik között fog felosztani, akiknek csak egy tehénük van, meg-jegyezve csakis oly tehének részreálhatnak kiutalásban, a melyek fejősek.

Fantik figyelembe vételével a tehénfarmi gazdaság cél-törték déli 12 óráig fogadják el igazolt igénybejelentéseket a városi háza nagy tanácsstermés-ben. A magdara a Gellért malomnál raktároztatik s a malomvállalat csakis egész zsákokban, tehát 50 kg-onként adja ki miért is mindenkinek akiknek kiutalt járandósága egész zsákokban ki nem ad-hat, keresse magának társat, ehivvel együtt járandóságát egész zsákokban kivessze.

Hirdetésnek felvételnek.

Ablakredőnyök önműködővel minden nagyvárosban kaphatók Farkas utca 10. sz.

Szerbia külön békét akar.

Londenben jelentés szerint Dillen felszólalt a képviselőházban és elmondotta, hogy a szarajevói 155.000 fős angol légierővel közel 60.000 tífuszban és hasonló betegségekben megbetegedett.

A szerb hadsereg, mely körülbelül 360.000 főből állott negyveneszerre elvadt le és Monastir bevételénél 20.000 embert veszített.

A szerbek különben a legkedvezőbb szövegeket tartják, ha különbéket közhalmának Ausztria-Magyarországgal Dillen úgy tudja, hogy erre vonatkozólag a tárgyalások már meg is kezdődtek.

NAPI HIREK

A hőség A meteorológia által néhány nappal ezelőtt megjósolt és pontosan be is következett hűvösebb időjárásnak gyorsan vége lett. De most már ismét ott vagyunk, ahol voltunk. Ma Celzusz szerint 49 fok volt a meleg napon és a mai hőség felülmúlta az eddigi elszáradott forróságokat. Örülünk, hogy az aratást, a behordást nem gátolja, sem veszélyezteteli az esős időjárás, de egyben bámulatosan gondolunk a régebbi nem látott burgonyára is. Ennek a nagy hőségnek a nagy izzadása kívül van még egy másik rossz oldala is. Ilyenkor seki sem gondol arra, hogy a szénnek is lesz majd szénzója. Az igaz, hogy egyelőre kiáras is gondolnánk erre.

— Ipari tevékenység. Bőrcsináló központ nagyobb mennyiségű talpakat utalt ki elosztásra, felkérem azok cipész és csizmadia iparosokat, hogy aug. 2-án csütörtökön délután 5 órákor fog az iparügyi testületi helyiségben az elosztás megtartatom, az érdeklődőket pontos megjelenésre hívám nehogy az alkéletek kimaradnak a sziltányos elosztástól. Az elnökség.

— Nőtisztviselők köréből. A tisztviselők Országos Egyesületének tit-

kára, Mihalm Szidónia f. hó 5-én vasárnap délután 4 órákor a kereskedők egylete helyiségében levő otthonunkban előadást tart, melyre nő-tisztviselő tagtársaimat és mindazon hivatalnokokat, akik érdekel és akik lesepertünkbe még beiratkozva nincsenek, pontos időben leendő részvételre azonnal meghívom. Kuliner Berbáia, a makói csoport b. elnöke.

REGÉNY.

Egy világváros rejtelmei.

(1869)

142 fejezet.

A gyermekgyilkos.

— Felkelték a nagy ur elő az asszonyt és a gyermeket. Az utóbbi letették egy kisebb asztalra, amely az iratok elhelyezésére szolgált.

A prefektus szótól rélemer Bertára.

— Szerencsétlen, mit csinált! kiáltá keszt szeszecapva.

— Azt amire a nyomor kényserített!

— Megölte a gyermeket!

— Nem! réta fejét hevesen Berta, meg volt már halva.

— Hogy-hogy?

— Elpusztította a nyomor, az éhség! Már magának sem volt mit enni!

Magukban véve ezek megráné szavak a maga a prefektus is, kiknek különben már foglalkoztatónál fogva is megfély és megkörgesedett a lelve, megmondált.

Egy percig méltanul bámult az asszonyra a nem tagadhatta, hogy részvél keletkezett benne iránta.

Bármily rosszának tartunk is valakit, de ily asszonyt sora önkénytelenül megdöbbsen hozzáunkat.

Folyt. köv.

Eladó föld a város alatt

Verebesben 6 hold, Birtosokban 2 " Bányában 1 " Ertelekzhetel lehet.

Iritz Miksaánál.

9 és fél kat. hold föld kékés minőségű föld szabadkés bé önkényesen eladó. Cím: a kiedéhvatalban.

Kin és göttelelem

az élete az örökös türekezőfjás mellett. Ne kínoztassa magát tovább és hozassa meg azonnal a kiváló RIA-BALZSAMOT,

mely már 3 napl használat után gyökeresen és fájdalom nélkül irtja ki a tyukszemot, nyomtalanul eltünteti mindennemű bőrkeményedést és szemölcsöt. A hála és köszönőiratok ezrei bizonyítják a szer kiválóságát. Ara jótálló levéllei tégelyanként 1 korona 75 fillér, 3 tégely 4 korona 50 fillér, 6 tégely 7 korona 50 fillér.



Láb, kéz és hónalj izzadásnál

használja a különös „ITA” hintőport és azonnal megszabadul a kellemetlen betegségtől. Egy doboz ára 1 kor. 75 fill., 3 doboz 4 K 50 fill. Szétküldés naponta. Kapható az egyedüli kézikönyvél: Dr. Kemény Miklós, Kassa, postafiók 12/v.

Szt. László Püspök-Fürdő

Nagyvárad mellett

Fürdőözön feljós!

Kénes hávíz források termáza

az forrása 42°C, kénes háfor

reggel már 300 év óta használat

harmadik gyógyhatással késvény

osza, eszenthajok, női betegségek

és más különböző betegségek ellen

500 holdas fürdőház kivétel

a város part mellett. — Vil-

lagyvilágítás és egész telepen

és az összes szobákban. Nagy

szobákban aprólékosan 25°C hely-

ton befolyó forróvízzel, vasár

napokra, aszföld, kemekúra.

Fürdőlemerítéstől mind az igaz-

gatóság:

Komarik Alajos, a fürdő birtoka

A városi Önkormányzat Egyes

let által engedélyezve. (Hány ad-

nia, szétel lakarképzés, tá-

szál) utonnan meggyil!

Zálogintézete

Előzetesfizetésű kasszák és

számlák vezetésével minden

üzleti célra, szűny és szűny

számlákra, értékpapírokra,

számlákra

és egyéb ügyeletekre

lakossági osztályok kölcso-

szólhat megváltó kasszákat

és minden felkérések mellett

legelőre, vállára és köte-

levényre.

Elvételre érek d. e. 9—12-ig

és a 2—5-ig.

Kereskedelmi végzet

kiasszony felvétetik.

Glück Samu cégél.

gyakorlattal bíró előnyben

Urania színház

Szombaton augusztus 4-én, Az évad két utolsó előadása

Dorrit lumpol

Vigj. három felvonásban

Főszereplő: Dorrit Veisler

Vasárnap esztől csak egy elő-

adást tartunk. Előadás kezdete este fél 9 órákor.

Rattkay Ferenc

adja, hogy más állandóan aranka-

szereplő

szereplő

Félix

fürdő

Nagyvárad mellett) 49 %

természetes forrás, reuma,

csúsz és laciás ellen leg-

jobbban javulva. — Uj be-

rendezés, villanyvilágításal

Uezoda, hidegvízgyógyfürdő

és aszföld. Molegkényha

és nap minden szaktában

Prizaként lárd az igazga-

lóság.

